

## 企业楷模

看到新上漆的飞机，上面漆着如此美妙的图画，科琳感到十分高兴，而给她更深刻印象的是由此所展现出来的员工的创新精神。

## ■ 施伟德

有一天，西南航空公司执行副总裁科琳·巴雷特在奥克兰参加会议。这次会议开了一整天，开会期间两个西南航空公司的地勤人员冲进会场，说有急事要反映。科琳从会议中出来，随两名员工来到跑道上，看他们新上漆的飞机。它不是用西南航空惯用的颜色油漆的，而是被涂成了漆黑的颜色，还带有一个标志，好像是奥克兰的橄榄球队奥克兰袭击者队的队标。看到如此美妙的图画，科琳感到十分高兴。而给她更深刻印象的是由此所展现出来的员工的创新精神。

在很多航空公司里，这种创造力的表达可能会被看成浪费有效资源或是一种玩忽职守。科琳却对此大加赞赏，因为公司知道，如果员工在装饰飞机上花心思，他们也会用心处理跑道上的问题。现在，在西南航空开展业务的许多城市里，飞机都被用做

## 鼓励员工挥洒个性



支持当地球队的广告牌。这个创意，从此以后，每年都为西南航空公司带来一大笔广告收入。

西南航空的经营理念与一般公司的惯

常做法截然不同。西南航空有意识地雇佣那些敢于表达鲜明个性的员工。在西南航空，没有对人加以限制的社会角色。当然，公司有自己的价值观和指导原则，那就是

提供优质服务，并且让同事间融洽相处。公司的这方面要求，员工是必须严格遵守的。但公司也鼓励雇员在遵循这些原则的前提下，尽情挥洒自己的个性。

## 二维码营销



## ■ 程应峰

有个从事彩色纸巾生意的年轻人，一天接待了国内一家知名企业的部门经理，来人正好是他高中时的同窗好友，欲为企业订做一批彩色纸巾作为促销物料。聊天时，同学向他提议：“你的公司这几年发展得不错，但你考虑过利用互联网资源进行纸巾营销吗？”一句话惊醒了梦中人，送走好友，他静下心来想了很久，如何利用互联网进行纸巾的营销呢？又怎么打破纸巾方寸之间的容量限制，既让小小的彩色纸巾美丽绽放，又足以承载更多的内容，发挥更强大的功能呢？

一天，在休息的间隙，他登录微信，扫描微信二维码添加一位好友，很快轻松添加成功。这时，一个创意在他脑海里浮现，二维码的方便和快捷，只要轻松扫一扫，所有信息一秒呈现。如果将二维码和彩色纸巾相结合，那将是链接有限纸巾与无限空间的绝佳途径。

因为这一闪念的想法，很快，二维码彩色纸巾被研制出来，只要顾客用手机扫描，就能够出现公司一些产品的广告信息。可他隐隐觉得似乎还缺少些什么。一天，一位朋友无意中向他提起想为自己公司的产品

做广告宣传，可在电视上刊登广告价格不菲，问他有没有一种既省钱又新颖的广告传播方式。朋友的问话，让他灵光一闪，对啊，何不以二维码彩色纸巾为载体进行一种全新的媒体营销？就这样，他结合报纸、电视等信息互动平台，走上了二维码彩色纸巾的营销之路，形成了一个完整的良性关联的产品链。

当下，可以说二维码是无处不在的，尤其在商界，几成颠覆之势。它具有储存量大，保密性好，追踪性高，抗损性强，备援性佳，成本低廉等特性。这些特性的存在，注定了它适用面广，诸如表单、安全保密、追踪、证照、存货盘点、资料备援等。它以时尚便捷的特质，悄无声息地融入了我们的日常生活，成为一种全新的信息传媒、社交介质。它从虚拟到现实，从物质到精神，无所不及。物品购置，“码上”说话；表达情意，“码上”亲近……

获取二维码信息，少有时间地域的局限，不仅可以实现精确化营销，还可以有的放矢地方便消费者，提高效率，降低成本。当下，庞大的微信用户，让二维码更显活跃，它的应用，顺理成章地渗透到了餐饮、超市、电影、购物、旅游、汽车等行业。

清正、福岛正则这些名将他们都是在年轻的时候，就拥有自己的城堡能够统率部下。你已经20岁了不可能做不到的。放心你可以做到的。”

听完松下先生的话，这位年轻的职员表示：“我明白了，让我去做吧！承蒙您给我这个机会实在光荣之至，我会好好去干。”结果这个年轻人工作奋发努力干得相当不错。年轻人为松下的这种信任所感动，同时松下也为这位年轻人对他苦心地理解而喜悦，上下之间产生了强烈的共鸣。正是靠这种凝聚力松下得以发扬光大。

**和鑫和投资**

彭州鑫和投资有限公司

招商热线 4006801099

双证在手 可租可售



## 比尔·盖茨与流浪汉

## ■ 刘燕敏

一个流浪汉行乞40年。一天他来到比尔·盖茨的门前。盖茨说，你打算要1美元，还是要1万美元？流浪汉知道他是世界上最大的富翁，便说，对您来说，1万美元不过是1美元，就给1美元吧。盖茨给了他1美元，外加一张签了“发挥你的长处，以知识致富”的名片，说，这是1美元，这是9999美元。流浪汉接过钱和名片问，这张名片真的能值那么多钱吗？盖茨说，只要你照着去做，可能不值9999美元。

第二天，流浪汉就给市政厅工商部写了一份报告：现申请成立纽约乞讨咨询公司。理由如下：1.市场广阔。据《纽约时报》公

布的最新数字，纽约街头有20万流浪汉以乞讨为生。2.服务社会。由于流浪汉较多，施主愈来愈吝啬，态度也愈来愈差，致使部分流浪汉感到了生存的压力。3.具备资格。本人流浪40年，乞讨经验丰富，乞讨手段全面。4.时代需要。知识经济已经到来，本人属于靠学识致富。

去年，纽约乞讨咨询公司的资产突破千万。前不久，该公司以“知识乞讨”为主题到欧洲开辟市场。一个小时仅为爸爸搓过一次背的流浪汉，通过咨询在某洗浴中心找到了工作。甚至一个毫无一技之长的老流浪汉，通过咨询也改善了生活，由于他对伦敦的每一条街道了如指掌，咨询人员让他办了一个个人领路公司。

## 把下属的讨论录下来

## ■ 隋晓明

公司在召开销售会议，对于销售渠道的问题，与会者争论不断，情绪激昂，每人都在反驳别人的意见，并千方百计地证明自己的观点。但是，销售总监并不着急，因为像这种情况已上演过好几次了。这次，他已想出了应付的好办法。

会议进行了一小时后，他建议休息一下，让大家透透气。重新开会后，他并没有继续让大家发言，而是打开录音机，请大家再听一遍所有的提议、论据和反对意见。原来，在参加会议的人不知道的情况下，全部发言都被录音了。发言者听着自己的言论

和反驳，无不发现刚才自己认为很有说服力的言辞竟是漏洞百出、不堪一击。因此个个都低下了头。这时，销售总监提议继续讨论，结果与会者的发言都变得简短明确，说话也更实事求是了，于是，大家的意见很快统一起来了。

有时候，下属犯的错误领导者很难用语言达到批评的目的，对于这种情况，最好的办法是将犯错误的下属请到其错误的面前，就像文中将下属的发言录下来后让他们听一听，这样才能让他们自己认识错误。有时领导者采用出其不意的非语言批评艺术，反而能起到更深刻、更持久的批评效果。

乔治说：“员工的建议，虽然有些离奇古怪，虽然表面上看起来是替员工自己的利益说话，但仔细想想，当公司满足了这些看似不合理的建议时，员工会在工作中加倍地偿还的。因此说，员工的建议永远没有错！也没必要去担心员工的建议会被公司搞垮。”

## 员工的建议永远没有错

## ■ 柯玉升

“员工的建议永远没有错。”这个观点，乔治一经提出，就遭到很多人的反对。其实，创业之前的乔治，也和大家一样不认同这一观点。

公司刚起步那阵，整天加班加点，而效益并不突出，员工身心疲惫，人人喊累。如何使公司早日步入发展的快车道呢？乔治动用了人们惯用的办法——征集员工建议。

很快，所有的建议被收集起来了。无论是些“节能减排”、“提高福利待遇”等毫无新意的建议，但有一条建议引起了乔治的注意——在上班时间内，要求公司免费提供无限的零食和饮料，还要求有足够的休息室或活动室，供员工们休息或娱乐。

工作时间内，让员工们吃好玩好？董事会上，一些头脑风暴的一百个不赞成，头都摆成了波浪鼓：“人人都想贪图享乐。但总不能把算盘打在上班时间上，如果连每天八小时的工作时间都不能保证，公司的效益怎么上来？员工的工资如何保证？”乔治却说：“可以试一试。正因为别人没尝试过，才不知它的好坏……”

就这样，公司里一些显眼的地方，或员过往密集的地方都摆放上了各式各样的零食和饮料，供员工们选择食用。员工们也不用担心这些零食和饮料会被吃完，因为公司里安排了专门的工作人员负责此事。

不仅如此，公司还建起了瑜伽练习室，

多功能休息室、棋牌活动室等多个供休息的场所。这些活动室，全天候开放，只要员工们感觉身体很累了，不用请假，随时可以来活动室过一把“休息瘾”。

半年过去了，公司的效益“未减还增”。当初，那些持反对意见的头脑们，都有些懵了：有吃有喝的员工们，为什么没把公司给玩“垮”呢？

乔治说，其实每个人的心里都有一杆秤，谁都不愿把公司玩“垮”。当公司在工作时间内，免费提供吃的喝的，甚至还有玩的的时候，员工们都觉得公司把自己当人看了。公司这种“退”一步的做法，不是强迫要求员工把公司当着自己的家，而是主动地把公司打造成一个实实在在的员工之家。因为，员工们只有在自己的家里，才可享有这样的特权。

这样，员工们的思想彻底放开了，个人主动性也得到了提高，心知肚明地把工作时间内去休息室或活动室里耽搁的时间给弥补起来。所以，公司的效益就会出现“未减还增”的好势头。

公司为了让员工们在工作时间常去休息室或活动室锻炼，在各式各样的零食和饮料中，尽量挑选含有咖啡因的饮料上架，是想让员工的身体胖起来。

今年5月，该公司在“美国100个发展最快的市中心企业”中排名第五，近5年的增长率为96%。作为Neutron Interactive公司的首脑，乔治十分自豪。



## 非凡创想

将高新技术与真实的美味结合，武巍把这“甜美”的梦想变成了现实。

被称作世界第三次工业革命象征的3D打印技术众所周知，但你听说过用它来打印蛋糕吗？别不相信，有一个人就将这个听起来不可能的事变成了现实，他就是美国麻省理工学院中国留学生武巍。

武巍是重庆人，从小就对各种模型感兴趣，经常把家里的电器拆得七零八落。为了求得更大的发展，武巍2002年赴美国留学，2008年获卡内基·梅隆大学的博士学位进入英特尔公司工作。但5年以后，他却离开了这个舒适安稳的地方，到麻省理工学院攻读工商管理硕士并开始创业。对此，很多人不解，武巍说：“我不是不喜欢安定舒适的生活，但我更怕在安于现状中消磨一生。”

说来容易，做起来却难。这时的武巍已经33岁，离开英特尔公司，意味着不仅要放弃10万美元的年薪，还要远离同在英特尔工作的妻子和刚刚1岁多的儿子，家庭团聚一次需要横跨大半个美国。令武巍感动的是，妻子非常支持他，她说：“放心吧，儿子我会照顾好。”

在麻省理工学院，武巍可以说是如鱼得水。这所位于波士顿查尔斯河畔的百年名校，是上世纪80年代3D打印技术的发源地，武巍如愿以偿地学到了系统的创业流程和技巧，他的创业梦想找到了一片适合的土壤。

说起用打印机打印蛋糕的创意，缘于一次偶然的机会。有一天，武巍正在打印材料，妻子来电话告诉他儿子的生日就要到了，别忘了准备蛋糕。喧闹声中，武巍把“准备蛋糕”听成了“打印蛋糕”。

“打印蛋糕”？这点子不错。可是当武巍说出自己的想法时，却遭到了同学们的嘲笑：“别做梦了，打印机能打印出蛋糕？你脑子没问题吧。”但武巍认定了的事，不管别人怎么看，他都坚决去做。

武巍的设计同样是基于3D打印原理，独特之处在于用奶油代替塑料、粉末等传统3D打印材料，并将打印喷头改造成了奶油注射器。根据教程组装机器并不费事，可要改良创新、测试调整却对武巍的毅力、决心提出了挑战。最难办的是解决奶油喷射速度和喷头压力控制问题，喷头很容易爆裂。为此，武巍想了很多办法，一次又一次的试验、改进、改进、试验，以至于他的身上和住处经常被爆裂的喷头喷得五颜六色。

还有，最令武巍“痛苦”的事就是吃蛋糕。在实验中，打印得不好看的蛋糕丢了可惜，只能吃掉，于是奶油蛋糕成了武巍每天的食物，因为吃得太多，后来武巍一吃蛋糕就想吐。

试验进行了几个月，武巍彻底成了“宅男”。在经历了上百次的失败后，2014年1月，武巍带着3D蛋糕打印机参加了麻省理工的100K创业计划大赛，在200多个团队的激烈竞争中最后进入16强，并获得了1000美元奖金。

虽然武巍的3D蛋糕打印机刚刚问世不久，但却因新鲜大胆的创意吸引了不少富有创业经验的专家和3D打印业界资深人士。“3D打印的历史并不短，可我印象中还没有人提出过打印蛋糕的点子。”麻省理工学院教授马特·马克斯高度评价了武巍的创意。波士顿投资人玛丽娜·哈索波洛斯也非常看好3D蛋糕打印机的发展前景：“除了能在蛋糕上写‘生日快乐’几个字外，还可以为客户设计更具个性化裱花装饰，这将是一个全新的市场，我听说不少人可以为婚礼蛋糕花掉上万美元。”

“全美国现在大约有三万五千家蛋糕店，我的目标是打造一个网络平台，为高端、个性化的蛋糕打印需求，提供设计、硬件、软件和产品一条龙服务。”武巍对未来充满了期待。同时，除了打印蛋糕以外，武巍在开始设想打印像巧克力之类甚至更复杂的食品。如今，武巍正在一边申请专利，一边进行市场调研，准备成立自己的公司，连名字都充满了吸引力：3D美味。

## 3D蛋糕

曾祥伍